
2023年广东省惠州市小升初数学100道必刷

经典应用题测试二卷含答案及精讲 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 

一、思维应用题(共 100 题，每题 1 分) 

1.六年级 30 人共向灾区捐款 205 元，每人捐了 5 元或 10 元，捐 5元和

10 元各有多少人？ 

 
 

2.商店里有红气球 72 个，黄气球 18 个，红气球比蓝气球多 9 个，黄气

球是蓝气球的多少 

 
 

3.甲、乙、丙三个师傅加工同一种机器零件，甲要 12分钟、乙要 10 分

钟、丙要 9分钟．现在有 318 个零件分配给他们三个人同时加工，完成

任务时，他们各加工了几个？ 

 
 

4.王老师做了 40 朵小红花，用其中的 1/4奖给第一组，又用其中的 3/8

奖给第二组，其余的奖给第三组，第三组得花占到的红总数的几分之几？ 

 
 

5.某筑路队第一天修 84米，第二天修了余下的 2/7，第三天修了全长的

1/2，刚好修完，求这条路的全长是多少米？ 

 
 

6.商店有一件衣服,七五折出售,现价 66 元,比原来的定价便宜多少元? 



 
 

7.甲数除以乙数商 68，余数是 2．甲、乙两数的和是 278，甲数是多少？ 

 
 

8.工厂计划做 4320 个机器零件，18个工人工作 8小时完成了计划的一

半，其余的如果在 4小时内完成需要多少工人？ 

 
 

9.一项工程，甲队单独做要 40 天完成，乙队单独做要 60天完成．现在

开始时两队合做，但中间甲队因另有任务调走几天，所以经过 27 天才

完成全部工程．甲队离开了多少天． 

 
 

10.修路队修一段公路，平均每天修 162 米，已经修了 35 天，还剩下 476

米未修，这条公路全长多少米？ 

 
 

11.甲、乙两个工程队合作修一段长 840 米的公路，甲队每天修 32 米，

乙队每天修 38 米，两队同时开始修，多少天可以修完这条公路？ 

 
 

12.仓库有一批小麦．拿出它的 3/5分装，每 10 千克装一袋，共装 24000

袋，这个仓库原有小麦多少吨？ 

 
 

13.同学们去春游，汽车以每小时 30千米的速度行驶 2小时，距全程的

终点还有 12千米．如果要求返回学校用 2 小时，那么汽车每小时必须

行多少千米？ 



 
 

14.一个小学六年级共有 131 人，选出男生的 1/11和 5 个女生参加科技

小组，剩下的男女生正好相等，求这个年级男女生各有多少人？ 

 
 

15.甲、乙两艘轮船同时从一个码头向相反方向开出．甲船每小时行 32

千米，乙船每小时行 28 千米．几小时后两船相距 330 千米？ 

 
 

16.植树节，纯阳小学五、六年级的同学参加植树活动．五年级的同学植

树 230 棵，六年级的同学植树的棵数比五年级的 3 倍少 45 棵，六年级

植树多少棵？ 

 
 

17.期末王芳的语文、数学、外语 3科的平均成绩是 95 分，其中语文、

数学两科的平均成绩是 93 分，王芳外语得多少分？ 

 
 

18.将一个长方形试验田的长缩短 60米后，就成为一个边长 100 米的正

方形试验田．求原长方形试验田的面积是多少平方米． 

 
 

19.车间原计划每天生产 15台机器，124 天就可以完成，实际每天生产

20台，实际只需多少天就可以完成任务？ 

 
 

20.有一块梯形麦地，上底 200 米，下底 330 米，高 100 米，现有一台收

割机，作业宽度是 1.8米，每小时行 5千米，大约多少小时可以收割完



这块麦地？ 

 
 

21.甲、乙两车从相距 480 千米的两地相对开出，甲每小时行 60 千米，

乙每小时行 40 千米，现在要使两车在两地间的中点相遇，乙必须先行 2

小时． 

 
 

22.今年植树节，陈老师带四（1）班同学去植树，一共植了 111 棵．已

知陈老师植的棵树和平均每个同学植树的棵树一样多，你知道这个班可

能有多少名同学吗？平均每个同学植树多少棵？ 

 
 

23.甲、乙两地相距 770 千米，一辆汽车从甲地开往乙地，每小时行 42

千米，汽车开出 126 千米后，一辆轿车从乙地开往甲地，每小时行 50

千米，轿车开出几小时后与汽车相遇？ 

 
 

24.在去年植树节那天，我校五年级同学植树的棵树是六年级同学的 5/21，

四年级同学植树的棵数是五年级同学的 4/5，如果三个年级共植树 310

棵，那么六年级同学植树多少棵？ 

 
 

25.甲、乙两数的差是 136，甲数是乙数的 3 倍，甲数乙数分别是多少． 

 
 

26.一件衣服原价 150 元，现优惠 30 元销售，问这件衣服按几折销售？ 

 
 



27.同学们去春游，老师决定把 480 名同学平均分成 5队，每队又平均分

成 12 组，每组有多少名同学． 

 
 

28.食堂买来 16 袋大米，平均每袋大米重 25千克，如果每千克大米 3.85

元，买这些大米共花多少钱？ 

 
 

29.植树节学校的五年级与六年级学生一共植树 215 棵，六年级的学生比

五年级的学生植的棵数的 3倍少 25 棵，五、六年级学生各植树多少棵？ 

 
 

30.甲、乙两地相距 620 千米，一辆客车 8 点 30 分从甲地开往乙地，每

小时行 75 千米，一辆小车同时从乙地开往甲地，每小时行 80 千米，两

车何时相遇？ 

 
 

31.小强家准备买一套 120m3 的住房，单价 3800 元/m3，如果按九五折

优惠，买这套住房要多少元？ 

 
 

32.甲、乙两辆汽车从 A、B 两地相对开出，5小时相遇，这时乙车离 A

地 420 千米，已知乙车平均每小时行 60 千米，A、B 两地相距多少千米？ 

 
 

33.六年级同学参加兴趣小组，其中一半又 5 人参加数学兴趣小组，余下

的一半又 12人参加语文兴趣小组，还剩下 30 人，问参加兴趣小组的有

几人． 



 
 

34.一件商品3月的第一周比上周涨价10% ，第二周比第一周涨价10% ，

两周一共涨价百分之几？ 

 
 

35.某连锁店 5 月份的营业额是 42 万元，比 4月份增加了 5万元，5月

份比 4月份增加了百分之几？（保留两位小数） 

 
 

36.夏天，商店里有一双皮棉鞋，原售价 940 元，为了资金周转快，精明

的老板决定打五五折销售，这样仍可获利 117 元，这双皮棉鞋进价多少

元？ 

 
 

37.李强沿过道走一个来回是 320 步，他平均一步约长 0.55米．这条过

道约长多少米？ 

 
 

38.五年级有 180 名学生，每人至少参加一项课外活动，其中 2/3的人参

加了科技活动，1/2的人参加了外语小组，这两项活动参加的有多少人． 

 
 

39.甲、乙两列火车从相距 798 千米的两地同时相对开出，经过 4.2小时

两车相遇，已知甲车每小时行驶 96 千米，乙车每小时行驶多少千米？ 

 
 

40.商店卖出 66 个黄气球，卖出的红气球比黄气球的 3倍少 42 个．卖出

多少个红气球？ 



 
 

41.师徒二人共同加工一批零件，徒弟单独做需要 20天完成，现师徒二

人同时加工，每天共加工零件 150 个，完成时师傅完成了全部任务的

60% ．求这批零件共有多少个． 

 
 

42.商店上午卖出布鞋 48 双，下午比上午多卖出 14双．上午和下午一共

卖出布鞋多少双？ 

 
 

43.有一块长 37 米，宽 25 米的菜地，中间留了宽 1米的路，正好把菜地

平均分成四块．（1）每一块菜地面积是多少平方米？（2）两条小路的

面积是多少平方米？（3）如果在路上铺上边长是 2分米的方砖，铺路

共需要多少块？ 

 
 

44.一辆载重为5吨的大卡车，如果要将177吨煤全部运完需要运多少次． 

 
 

45.商店里有一种年糕，每盒价格为 56 元，有一种美味饼干，每盒售价

比年糕便宜 14 元．妈妈买了 16盒年糕和 24 盒饼干，一共用了多少钱？ 

 
 

46.有货物 164 吨，分放在甲、乙、丙、丁四个仓库里，乙仓存放吨数是

甲仓存放吨数的 3 倍，甲仓比丙仓少 5 吨，比丁仓多 3 吨，甲、乙、丙、

丁四个仓库各放多少吨？ 

 
 



47.50千克花生仁可以榨油 19 千克．要榨 200 千克花生油需多少千克花

生仁？（比例解） 

 
 

48.五年级一班人数不到 60人，而且正好是 20的倍数．120 本图书，能

正好平均分给所有的同学，五年级一班可能有多少人？ 

 
 

49.某商店出售啤酒，规定每 5 个空啤酒瓶能换 1瓶啤酒．张叔叔家买了

80瓶啤酒，喝完后再按规定用空啤酒瓶去换啤酒，他们家前后共能喝到

多少瓶啤酒？ 

 
 

50.甲、乙、丙三名同学的平均身高为 1.48米，已知甲、乙两人的平均

身高 1.51米，则丙的身高为多少厘米． 

 
 

51.一件衣服售价 80元，如果打八折出售，少卖了多少元？ 

 
 

52.一个花圃共有 4块地，每块地有 71行，每行种 69 棵花苗，这个花圃

大约能培育多少棵花苗？ 

 
 

53.甲仓库存粮 280 吨，如果把乙仓库存粮的 30% 运走后，剩下的数量

与甲仓库的存粮数量相等，乙仓库运走存粮多少吨？ 

 
 

54.己知一个圆柱型容器内己经注满水，第一次将一个圆锥形金属块浸没



在水中，然后取出这个圆锥形金属块，第二次将两个圆柱型金属块浸没

在水中，第一次溢出的水是第二次的 1/3，其中圆锥形金属块是一个圆

柱形金属块的百分之几？ 

 
 

55.六年级同学乘汽车到某地旅游，买车票 99 张，共花 28 元．其中单程

票每张 0.2元，往返票 0.4元，单程票和往返票相差多少张． 

 
 

56.修一段公路，已修了 90米，比未修的少 70% ，这条公路还有多少米

未修？ 

 
 

57.一辆汽车当日21时从 A 站出发，于次日凌晨5时到达 B 站．已知 A、

B 两站相距 400 千米．求这辆汽车的速度． 

 
 

58.某工程队承接了一个修路项目，原计划每天修路 32 米，25 天可以修

完．实际每天多修了 8 米，实际多少天可以修完？ 

 
 

59.乐乐养殖场饲养鸡、鸭、鹅数量的统计为鸭20% 、鹅15% 、鸡65% ．（1）

已知养鹅 300 只，养鸡、鸭各多少只？（2）养鹅的只数比鸡少百分之

几？（3）养鸡的只数比鸭多百分之几？ 

 
 

60.筑路队计划 3天修完一条公路，第一天修了全程的 22% ，第二天修

了全程的 23% ，第三天修了 99 米，则这条公路有多长？ 



 

61. 8：00 上班，17：30 下班，中午在单位用餐和休息的时

间是 2小时．该公司职员一天实际上班时间是几小时几分． 

 
 

62.王老师想买一个书架，每层可以放 39 本，为了把自己的 157 本书全

部放在书架上，王老师应买几层的书架？ 

 
 

63.两地相距 318 千米，两辆汽车分别从两地同时相对开出．甲车每小时

行 49 千米，乙车每小时行 57 千米．出发 2 小时后两车相距多少千米？ 

 
 

64.某小学五年级 6个班共有学生 280 人．为了筹备班上的文艺联欢会，

五（1）班的同学全部行动起来了，全班 2/9的同学布置教室，2/5的同

学采购物品，其余的准备节目．根据这些材料你能知道五（1）班有多

少人吗？ 

 
 

65.一批零件平均分给师徒两人去做．经过 6 小时，师傅完成了任务，这

时徒弟还差 96 个没有完成．已知徒弟的工作效率是师傅的 4/5，这批零

件有多少个？ 

 
 

66.甲每小时跑 14.4千米，乙每小时跑 10.8千米，乙比甲多跑了 2 分钟，

结果比甲少跑了 120 米，那么甲跑了多少米． 

 
 



1/3小时行驶 12 千米，2 小时共行驶多少千米． 

 
 

68.甲乙两车同时从两地相向而行，甲每小时行 83 千米，乙每小时行 95

千米，两车在距中点 24 千米处相遇，求两地距离． 

 
 

69.甲乙两车先后从相距 815 千米的两地相向而行，甲车每小时行 52千

米，乙每小时行 42 千米．甲行到 416 千米处与乙相遇，乙比甲早出发

多少小时？ 

 
 

70.六年级共有 280 人，其中男生 126 人，小红说： 女生人数比全年级

人数的 4/7少 6人”．小刚说：“男生人数比全年级人数的 2/5多 14人”．他

们谁说得对？ 

 
 

71.一项工程，甲、乙、丙三人合作需 13 天完成，如果丙休息 2 天，乙

就要多做 4天，或者由甲、乙两人合作多做 1 天，那么这项工程由甲独

做，需要多少天． 

 
 

72.修路对修一条路，第一天修了 40% ，第二天修了余下的 20% ，还剩

480 米，这段路一共有多少米？ 

 
 

73.养鸡场有产蛋鸡 320 只，肉用鸡是产蛋鸡的 3倍，产蛋鸡比肉用鸡少

多少只？ 



 

74. 9 人或 12 人一组正好没有剩余，人

数在 160-190之间，一共有多少人？ 

 
 

75.某校五年级有 61名学生是在 4 月份出生的，那么其中至少有几名学

生的生日是在同一天？ 

 
 

76.商店运来 4 盒铅笔，卖出 20支，还剩 28 支，每盒有多少支铅笔？ 

 
 

77.五年级一共 357 人，男女生人数的比是 4：3，男生比女生多多少人？ 

 
 

78.古时候，一位老人有 19匹马，他想把这些马的 1/2给大儿子，1/4给

二儿子，1/5给三儿子．你看应该怎样分呢？ 

 
 

79.一个工人 1 小时做零件 15 个，12 个同样的工人 4.5小时共做零件多

少个？ 

 
 

80.一个直径 6 米的花坛，周围铺一条 2米宽的环形石路，环形石路的面

积是多少平方米？ 

 
 

81.食堂运来一批煤，计划每天烧 105 千克，可以烧 30天．改进炉灶后，

每天少烧 15千克，可以烧多少天？ 



 

82. 37 根电线杆，原来每两根电

线杆之间相距 50 米，现在要改成每两根之间相距 60米，除两端两根不

需要移动外，中途还有多少根不比移动？ 

 
 

83.六年级三个班同学植树，一班有 62 人，共植树 155 棵，二班有 64

人，平均每人植树 3棵，三班有 66 人，共植树 133 棵．六年级三个班

平均每人植树多少棵？ 

 
 

84.四、五年级的同学去植树，四年级有 64 人，五年级有 72人，要求两

个年级每组人数相等，每组最多分几人？四、五年级一共分成了几个组？ 

 
 

85.某校六年级有学生 360 人，其中男生人数是女生人数的 80% ．男生

和女生各有多少人？ 

 
 

86.鸡和兔一共有 30只，腿一共有 100 只．鸡、兔各有多少只？ 

 
 

87.师傅和徒弟两人用 3 天合作生产一批零件，第一天生产 139 个，第二

天生产 145 个，第三天生产 136 个，平均每人生产多少个？ 

 
 

88.筑路队每天修路 250 米，已经修了 43 天，还有 53 米，这条路全长有

多少米？ 



 

89. 乙两城相距 800 千米，一辆汽车早上 6 时从甲城开往乙城．汽车

平均每小时行 60 千米，晚上 7时汽车能到达乙城吗？ 

 
 

90.五年级种向日葵 270 棵，是三年级的棵树的 3倍．两个年级共种向日

葵多少棵？ 

 
 

91.抽样检验一种产品，有 49 件合格，1 件不合格，这种产品的合格率

是多少，照这样计算，李师傅做了 1000 件产品，至少有多少件产品合

格？ 

 
 

92.一辆汽车从甲地开往乙地，去时的速度是每小时 63 千米，共用 4 小

时，返回时只用了 3小时，这辆汽车开往和返回总平均每小时行多少千

米？ 

 
 

93.妈妈买回一筐苹果，按计划天数，如果每天吃 4个，则多出 48 个苹

果．如果每天吃 6 个，则又少了 8 个苹果．妈妈买回多少个苹果． 

 
 

94.实验小学五年级有学生 540 人．男生人数是女生人数的 1.4倍．男、

女生各有多少人？ 

 
 

95.一件衣服原价 80元，商店换季打折，现价 48 元，这件衣服打了几折？ 



 

96. 124 千克鸡蛋准备装箱运出，每箱装 6千克，可以装多少

箱？ 

 
 

97.六年级原有学生 126 人，其中女生占总人数的 4/9，后来又转进了几

个女生，这时男生和女生的人数比是 7：6．现在女生有多少人？ 

 
 

98.养殖场里面有鸡 60 只，鸭的只数是鸡的 3 倍，鹅的只数比鸭少 7只，

鹅有多少只？ 

 
 

99.某工人 12 小时内织花布 368 米，白布 568 米，平均每小时织布多少

米? 

 
 

100.爸爸身高 1.74米，是女儿小红身高的 1.2倍，小红身高多少米？列

方程解答 

 
 
 
 

参考答案 

 

1.分析：因 30 人共捐款 205 元，所以本题的数量关系是：捐 5元的人数

×5+捐 10 元钱的人数×10=205．据此等量关系可列方程解答． 解答：解：

设捐 5元的有 x 人，则捐 10元的有（30-x）人，根据题意得： 5x+10×

（30-x）=205， 5x+300-10x=205， 300-5x+5x=205+5x， 



300-205=205+5x-205， 95÷5=5x÷5， x=19． 30-19=11（人）． 答：

捐 5 元的 19 人，捎 10 元的 11 人． 点评：本题的关键是找出题目中的

等量关系，再列方程解答． 

2.分析 先用红气球的个数减去 9 个，求出蓝气球的个数，再用黄气球的

个数除以蓝气球的个数即可求解． 解答 解：18÷（72-9） =18÷63 =2/7 

答：黄气球是蓝气球的 2/7． 点评 此题属于分数除法应用题中的一个

基本类型：已知两个数，求一个数是另一个数的几分之几． 

3.解：工效比为 1/12：1/10：1/9=15：18：20 甲加工了 90 个，乙加工了

108 个，丙加工了 120 个 

4.分析：1/4和 3/8的单位“1”是红花的朵数，根据“用其中的 1/4奖给第

一组，又用其中的 3/8奖给第二组，其余的奖给第三组”， 即可求出第

三组得花占红花总数的几分之几． 解答：解：1-1/4-1/8， =3/4-1/8， =5/8， 

答：第三组得花占红花总数的 5/8． 点评：解答此题的关键是，找准单

位“1”，再根据基本的数量关系解答即可． 

5.解答： 解：设这条路的全长是 x 米，可得： （x-84）×（1-2/7）=(1/2)x 

x=280． 答：这条路的全长是 280 米． 

6.解：66÷75%-66=22(元) 答：比原来的定价便宜 22元. 

7.分析：设乙数为 x，根据“被除数=商×除数+余数”得出甲数为 68x+2，

由题意知： 68x+2+x=278，解答求出 x=4；进而根据“被除数=商×除数+

余数”代入求出甲数． 解答：设乙数为 x，根据“被除数=商×除数+余数”

得出甲数为 68x+2，则： 68x+2+x=278， 69x+2=278， 69x=276， x=4； 

68×4+2=274． 答：甲数是 274． 



8.分析：我们“把工厂计划做 4320 个机器零件的工作量”看作单位“1”，

用单位“1”减去先完成的一半的工作量，再除以一个人的工作效率与 4

小时的乘积，其余的如果在 4 小时内完成需要的工人的人数． 解答：

解：（1-1/2）÷（1/2÷18÷8×4）， =1/2÷（1/2×1/18×1/8×4）， =1/2÷1/72， 

=1/2×72， =36（人）； 答：其余的如果在 4 小时内完成需要 36 人． 点

评：本题运用“工作总量÷工作效率=工作时间”进行解答即可． 

9.分析：把这项工程的量看作单位“1”，先根据工作总量=工作效率×工

作时间，求出乙 27 天完成的工作量，再求出甲完成的工作量，然后根

据工作时间=工作总量÷工作效率，求出甲做的时间，最后用 27 天减甲

做的工作时间即可解答． 解答：解：27-（1-1/60×27）÷1/40， =5（天）， 

答：甲队离开了 5 天， 点评：解答本题的关键是求出甲完成的工作量，

依据是工作时间，工作效率以及工作总量之间数量关系． 

10.分析 平均每天修 162 米，已经修了 35天，根据乘法的意义可知，已

修了 162×35 米，又还有 476 米，没有修完，则将已修的加上未修的即

得这条公路全长多少米． 解答 解：162×35+476 =5670+476 =6146

（米）． 答：这条公路全长 6146 米． 点评 首先根据工作效率×工作

时间=工作量求出已修的米数是完成本题的关键． 

11.分析 先求出两队每天修路长度的和，再依据工作时间=工作总量÷合

干的工作效率即可解答． 解答 解：840÷（38+32） =840÷70 =12（天） 

答：12 天能修完这条公路． 点评 等量关系式：工作时间=工作总量÷

工作效率，是解答本题的依据，关键是求出两队每天修路长度的和． 

12.分析 每 10千克装一袋，共装 24000袋，先用 10千克乘 24000袋，



求出装了多少千克的小麦，再换成以吨为单位的数；再把这批小麦的总

质量看成单位“1”，它的 3/5就是已装的质量，再根据分数除法的意义，

用除法求出这个仓库原有小麦多少吨． 解答 解：10×24000=240000（千

克） 240000 千克=240 吨 240÷3/5=400（吨） 答：这个仓库原有小麦

400 吨． 点评 解决本题先根据乘法的意义求出装了的质量，再找出单

位“1”，已知单位“1”的几分之几是多少，求单位“1”用除法求解． 

13.答案： 解析： 30×2＋12＝72(千米)(全程) 72÷2＝36(千米)  

14.解答 解：设男生有 x 人， （1-1/11）x=131-x-5 x=66 131-66=65（人） 

答：男生有 66 人，女生有 65 人． 

15.考点：简单的行程问题 专题：行程问题 分析：因为两艘轮船相背而

行，则两船的速度和为（32+28）千米，根据关系式：路程÷速度和=行

驶时间，列式解答． 解答： 解：330÷（32+28） =330÷60 =5.5（小时） 

答：5.5小时后两船相距 330 千米． 点评：解决此题，首先分清两艘轮

船的行驶方向，然后根据关系式，解决问题． 

16.分析 由题意得出等量关系式：六年级植树棵数=五年级植树棵数

×3-45，代数计算即可． 解答 解：230×3-45 =690-45 =645（棵）． 答：

六年级植树有 645 棵． 点评 解决本题的关键是找出数量关系式：六年

级植树棵数=五年级植树棵数×3-45． 

17.考点：平均数的含义及求平均数的方法 专题：平均数问题 分析：根

据“平均分×科目数=总分”分别计算出语文、数学、外语三科成绩之和和

语文、数学两科成绩之和，用三科成绩减去两科成绩即可计算出外语成

绩． 解答： 解：95×3-93×2 =285-186 =99（分）． 答：王芳外语得 99



分． 点评：解题关键是灵活运用平均数计算公式计算出三科和两科总

分． 

18.答案：16000 平方米 解析： 60＋100=160(m) 160×100=16000（平方

米）  

19.考点：有关计划与实际比较的三步应用题 专题：简单应用题和一般

复合应用题 分析：先依据工作总量=工作时间×工作效率，求出生产机

器总台数，再依据工作时间=工作总量÷工作效率即可解答． 解答： 解：

15×124÷20 =1860÷20 =93（天） 答：实际只需 93天就可以完成任务． 点

评：本题主要考查学生依据工作时间，工作效率以及工作总量之间数量

关系解决问题的能力． 

20.分析：5千米=5000 米，根据题意，可利用梯形的面积公式（上底+

下底）×高÷2 计算出这块麦田的面积，然后再用收割机的作业宽度乘每

小时行的千米数得到收割机每小时收割的面积，最后再用麦田的面积除

以收割机每小时收割的面积即可得到答案． 解答：解：麦田的面积为：

（200+330）×100÷2 =530×100÷2， =53000÷2， =26500（平方米）， 收

割机每小时收割的面积为：1.8×5000=9000（平方米）， 26500÷9000≈3

（小时）， 答：大约 3 小时可以收割完这块麦地． 点评：解答此题的

关键是确定麦田的面积和收割机每小时收割的面积，用麦田的面积除以

收割机每小时收割的面积即可． 

21.分析 现在要使两车在两地间的中点相遇，则甲、乙两车都行了

480÷2=240（千米），然后分别求出甲、乙两车的速度，求出它们的时

间，然后再作差即可． 解答 解：480÷2=240（千米） 240÷60=4（小时） 



240÷40=6（小时） 6-4=2（小时） 答：现在要使两车在两地间的中点

相遇，乙必须先行 2小时． 故答案为：2． 点评 本题考查了相遇问题

中速度、时间和路程之间的关系，关键是求出各自行驶的时间． 

22.分析：由陈老师和学生每人植树一样多，可知：每人植树棵数×人数

=植树总棵数．每人植树棵数和人数都应是整数，将植树总棵数分解质

因数，111=3×37，根据生活实际可知，学生数不可能是 3-1=2人，所以：

当学生人数为（37-1）36 人时，每人植树 3 棵． 解答：解：111=3×37， 

所以：当学生人数为（37-1）36 人时，每人植树 3 棵． 答：这个班一

共有 36个学生，平均每人植树 3 棵． 点评：本题关键是结合把 111 分

解质因数，即可求出学生数与平均每人的植树棵数． 

23.分析：我们用总路程减去汽车开出 126 千米，就是汽车与轿车相遇时

共同行驶的路程，然后再除以它们的速度和，就是它们相遇的时间． 解

答：解：（770-126）÷（50+42）， =644÷92， =7（小时）； 答：轿

车开出 7 小时后与汽车相遇． 点评：本题运用“总路程÷速度和=相遇时

间”的掌握与运用情况，考查了学生分析解决问题的能力． 

24.解答 解：310÷（1+5/21+5/21×4/5）=217（棵）， 答：六年级同学

植树 217 棵． 

25.考点：差倍问题 专题：文字叙述题 分析：把乙数看作 1份，甲数就

是 3份，它们相差（3-1）份，用 136÷（3-1）求出一份是多少，由此求

出甲、乙两数即可． 解答： 解：乙数：136÷（3-1） =136÷2 =68； 甲

数：68×3=204； 故答案为：204，68． 点评：明确乙数的（3-1）倍是

136，是解答此题的关键． 
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